

- 学生是否参加课后延时服务,由学生和家長自愿选择。由学生提出申请、家長同意、班主任审核后,方可参加课后延时服务
- 通过“政府购买服务”“财政补贴”等方式,对参与课后延时服务的教职工、家長、特邀专家、社会团体给予补助
- 课后延时服务不得补课,服务方案需报备。课后延时服务时长一般为90分钟

郑东新区今年——投136.55亿建60所学校

本报讯(记者 赵鑫)今年,郑东新区共谋划62个建校项目,可提供优质学位10.9万余个。今秋开学,预计将有14所小学投入使用,可新增优质学位2.6万个……记者从3月6日召开的郑东新区2018年教育工作会议上获悉一系列好消息。

今年,郑东新区“大手笔”谋划建校项目62个,其中民办学校2所、公办学校60所。根据规划,在60所公办学校里,全年计划开工21所、续建21所、前期18所,总投资136.55亿元,可提供优质学位10.9万个。

根据工程进度,郑东新区预计今年秋季建成并可以投入使用的建校项目有14所,比如天府路中学、锦绣路小学等,届时将新增优质学位2.6万个。

同时,为了提高郑东新区的教育国际化水准,今年郑东新区计划再引进外籍教师67名,力争建成区每所学校配备2名外籍教师。今年5月份,郑东新区还将召开首届郑东新区教育国际化研讨会,以教育盛会带动教育国际化水平进一步提升。

济源今年起——免除公办普通高中学费

本报讯(记者 刘栋军 贺欣欣)记者昨日从济源市教育局获悉,2018年免除普通高中学生学费正式写入政府工作报告。这意味着从今年起,济源市公办普通高中的14485名在校生将实现免学费就读,也标志着济源市实现了从九年义务教育向十二年免学费教育的提升。

按现在学籍生人数和学费标准测算,今年济源市全面免除公办普通高中学费所需资金为2109.9万元。同时,免除高中阶段建档立卡贫困生的学费和住宿费。此外,在原有普通高中生均公用经费的基础上,按照市区每年1000元、镇区每生每年800元的标准,核拨生均公用经费。

经测算,3—5年内济源市公办普通高中在校生人数将保持在1.5万人以内。按照现行学费标准测算,济源市每年需要免学费资金2100万元左右,新增生均公用经费1385万元左右,这部分费用均由市财政统一划拨。

洛阳推动教育均衡由温饱向小康迈进

本报讯(记者 张运昌 通讯员 杜建芳)洛阳市近日召开2018年全市教育工作会议,制定了今年洛阳教育发展蓝图,推动教育均衡由温饱向小康迈进。

今年,洛阳市将积极推动学前教育普惠健康发展,力争学前三年毛入园率在90%以上。加快推进城乡义务教育一体化发展,新建、改扩建寄宿制学校114所,着力解决“乡村弱”和“城镇挤”问题,推动县域内加快实现义务教育均衡发展和城乡基本公共教育服务均等化;力争使汝阳县、宜阳县、洛宁县、嵩县4个县顺利通过国家“全国义务教育发展基本均衡县(区)”评估认定;推动已经实现义务教育均衡发展的县(市、区)向优质均衡发展,推动教育均衡由温饱向小康迈进。扎实推进高中阶段教育职普融合、普及发展,力争高中阶段毛入学率在91%以上。

同时,洛阳市今年将落实和完善进城务工人员随迁子女以居住证为主要依据的升学考试政策,严禁学校组织以选拔生源为目的的各类考试,力争残疾儿童少年义务教育入学率达到93%,非义务教育阶段特殊教育规模明显扩大。

安阳区域性现代教育中心建设提速

本报讯(记者 王宏)记者从日前召开的2018年安阳市教育工作会议上获悉,今年,全市建设区域性现代教育中心要提速,基本消除66人以上超大班额。

今年,安阳市将继续紧紧围绕打造区域性现代教育中心的目标,紧扣“优、好、足、硬、亮、全”六字诀,重点推动实施一系列重大项目规划建设,加快公办幼儿园建设,新建、改扩建幼儿园56所。全面扩充教育资源,力争学前三年毛入园率在88%左右;促进义务教育优质均衡发展,新建学校11所,改扩建学校8所,新增学位2.4万个;重点实施高中阶段教育普及攻坚计划,力争高中阶段毛入学率在90.8%以上。

全省首家,许昌破冰“3点半放学”问题



3月6日下午放学后,在许昌市毓秀路小学课后延时服务期间,50余位小朋友正在学习击打非洲鼓

□ 本报记者 杨继奎/文图

学校下午3点半放学,如何接送孩子成为社会关注的问题。教育部部长陈宝生3月3日经过人民大会堂“部长通道”时表示,教育部将与有关部门协商解决涉及的相关政策问题,探索依靠社会力量解决“3点半放学”问题,并加大力度治理校外托管班乱象。然而这个问题目前在许昌市破冰。

今年春季开学后,许昌市将在市直学校先行推广弹性离校时间;秋季开学后,在全市铺开课后延时服务。对参与课后延时服务的教师,许昌市将通过“政府购买服务”“财政补贴”等方式给予补助。此举将有效缓解孩子放学后没空接、无人管的“3点半放学”问题。

其实,从2017年12月25日起,许昌市毓秀路小学率先实施了课后延时服务。据悉,由政府花钱“买”服务,这一项教育新政,尚属全省首家。

课后延时服务到底怎么学?作为试点学校,许昌市毓秀路小学的实施或许能让我们窥探一二。3月6日,记者带着“如何办好课后延时服务”等诸多问题,对许昌市毓秀路小学和教育主管部门进行了走访。



放学后,许昌市毓秀路小学值日教师、教师和家长志愿者在校门口,护送学生离校

放学后,2410名学生留校托管

当天15时50分,放学铃声响起,许昌市毓秀路小学极少数学生离开校园,更多的学生则是在校园内画简笔画、拍打非洲鼓、捉对厮杀下围棋……(9)班学生张晴挥手告别离校的同伴,在隔壁班班主任的看管下,做起眼保健操。而在同一栋教学楼的其他教室内,学生们有的兴致勃勃地欣赏英语电影,有的抓耳挠腮制作谜语,有的竖起耳朵听老师讲数学小故事。

随后,在老师的带领下,张晴和同学们分散到非洲鼓、足球、简笔画等各个兴趣班内。“来,大家把鼓声想象成非洲象的脚步声,咱们先走三步,再跑三步。”在非洲鼓老师阿乐的示范下,张晴欢快地拍起了鼓面。“我早就想学非洲鼓了,我一定要好好学,回家给爸爸妈妈表演。”张晴高兴地说。

“我们学校的课后延时服务分为两个时段:前半时让孩子自主作业,老师辅导;后半时根据孩子和家长的调查了解,本着以素质教育为主体的原则,各个年级开展符合学生心理

和年龄特点的特色课程。例如,低年级开设多彩阅读、钢琴、非洲鼓、小小演说家等课程,高年级开设国际象棋、创意编程、名画欣赏、健美操等特色课程。”许昌市毓秀路小学校长朱玲表示,学生是否参加课后延时服务,由学生和家長自愿选择。由学生提出申请、家長同意、班主任审核后,方可参加。目前,该校参加课后延时服务的学生有2410人,占全校学生的80%。

对于学校提供的课后延时服务,最高兴的莫过于学生家长。采访过程中,家长们都竖起大拇指称赞。

“我家住得远。孩子放学后,得走到莲城大道坐5路公交车。每次下班回家前,我都是提心吊胆的,生怕孩子在放学路上出意外,回到家又担心他玩游戏看电视。”学生家长于太太说,学校开展课后延时服务后,她能下班接孩子,工作也能全身心投入了。

学生家长刘女士说:“这次可是帮我们解决了一个大难题!现在很多家长下班晚,无法及时接孩子。政府根据实际情况,及时出台这么好的政策,太贴心了!但这让老师们非常辛苦,除了正常的课程还得准备课后延时服务的特色课程,希望相关部门能够给老师们发一定的补助。”而学生家长宋红岩则表示:“我

时服务重视引导学生在自主学习过程中培养良好的学习习惯,掌握学习方法,让孩子得到全面发展。”朱玲说。

根据许昌市教育局的要求,未来全市课后延时服务的内容主要是安排学生做作业、自主阅读、艺术、科普活动,以及娱乐游戏、拓展训练、开展社团及兴趣小组活动、观看适宜中小学生的影片、戏曲等等,提倡对个别学习有困难的学生给予辅导帮助。鼓励中小学校和校外活动场所联合组织开展学生综合实践活动,或组织学生就近到社区、企事业单位开展社会实践活动。

“对于特色课程的设置,各学校要在征求意见后,在每学期期末上报下学期工作方案,分级报基础教育课后延时服务领导小组办公室备案。”许昌市教育局相关负责人表示。

对于特色课程教师的选聘,许昌市毓秀路小学采取外聘教师和本校教师相结合的方式。例如,该校的非洲鼓、魔方、国际象棋、葫芦丝的任课教师都是外聘教师。

中小学课后延时服务工作,是学校利用管理、人员、场地、资源等方面的优势,在学校规定课程教学之外开展的便民性服务措施。那么学校实施课后延时服务的经费从哪里来?会用在哪些地方?许昌市教育局相关负责人告诉记者,许昌市课后延时服务经费保障机制实行“财政出资、属地管理”的原则,通过“政府购买服务”“财政补贴”等方式,对参与课后延时服务的教职工、家長、特邀专家、社会团体给予补助。

强化门卫登记制度,多部门配合消隐患

安全是家長关心的另一大要点。3月6日17时30分,学生开始离校。10杆高光照明灯的照射下,许昌市毓秀路小学门口及周边100米范围内亮如白昼。放学后,值班校长、教师和家长志愿者在校门口,护送学生离校。

课后延时服务是在确保中小学生学习时间(小学生10小时,初中生9小时,高中生8小时)的前提下开展的。据介绍,许昌市课后延时服务时间一般为90分钟,放学时间顺延,夏季为18时放学,冬季为17时30分放学。小学一般为1.5小时;初中住宿生为3小时,非住宿生为2小

时;高中为3小时,冬令营和夏令营时间由各学校自行安排。

“安全保障方面,各校要明确服务人员责任,强化活动场所安全检查和门卫登记管理制度;各地教育行政部门将加强与综治、公安、卫生、食药监等部门的协调配合,切实消除在交通、场地、消防、食品卫生、安全保卫等方面的隐患。”许昌市教育局相关负责人表示。

培训机构受冲击,期盼多元共建

课后延时服务这一民生政策,家長都表示了肯定和支持。不过,对于培训机构来说,生源将受到明显影响。采访中,不少家長坦言,哪怕校内托管与校外收费差不多,肯定是“更信任学校的”,因为校内托管“更规范而且有监管”。再加上校外托管收费普遍偏高,一学期动辄收费三四千元,这对于家長来说无疑是一笔不小的负担。

“危机和机遇共存。”许昌市一家不愿透露姓名的培训机构负责人表示,教育部门公布课后延时服务意愿后,他外出考察了一个星期,感觉还是有发展机会的。例如,南京一家培训机构与当地一所小学达成合作协议,课后由培训机构派遣专业教师在小学图书馆照看学生。这种做法,既不影响教师的日常教学,又能保障孩子的安全问题,得到了家校双方的普遍认可。

“未来,我们会强化自身特色。例如,美术、音乐已纳入中考范围,我们会加强这方面的师资力量,期望能到校园内进行艺术类教学,树立口碑,为暑假班、寒假班的招生积累目标生源。”该负责人表示,课后延时服务的价值不只是管理学生的课后时间,更在于通过各种方式丰富学生的课后学习生活。为此,希望加大对培训机构的培育力度,规范其参与学校教育行为,让更多培训机构参与到课后延时服务中。

许昌市教育局相关负责人对课后延时服务的好处做了这样的概括:一是安全,学生在校内开展活动,并有老师辅导,环境安全;二是专业,辅导人员是老师或者聘请的其他专业人员,授课专业;三是多方受益,有利于学生养成良好的学习和生活习惯,学生受益,家長受益,学校受益,社会受益。

◆新闻链接◆

教育部回应“中小学课后服务”热点 将分三步走 不得补课或变相补课

从2016年开始,教育部就要求有条件的地方开展试点,探索经验,并准备分三步走解决这一问题。

第一步,鼓励各地探索经验,创造自己的品牌;第二步,教育部印发《关于做好中小学课后服务工作的指导意见》,对此初步加以规范,提出实行弹性放学时间;第三步,进一步

完善相关政策,争取尽快妥善解决大家关心的问题。在具体操作方式上,一是通过“政府购买服务”“财政补贴”等方式给予适当补助;二是和家長建立谈判机制,适当收取一些费用;三是不要把这段时间又变成上课时间,防止将课后服务变成集体教学或“补课”。

周口“山果”行动 帮助困境少年儿童

本报讯(记者 丁玺)“汇聚各方爱心,让周口‘山果’们也能像正常孩子一样沐浴阳光健康成长。”周口市慈善总会办公室主任靳华林日前接受记者采访时这样说。为弘扬中华民族扶贫济困美德,加快全市慈善事业发展,周口市慈善总会联合市工商联、共青团周口市,以及教育部门在全市范围内开展资助“山果”行动。

这次活动的开展源于今年2月7日,周口市委书记刘继标在为全市党员干部讲廉政党课时,满怀深情地朗读了一篇《我叫山果》的文章。文中讲述了大山里少年儿童因贫困而过重承担家务,每天奔行山路几十里挤上火车采买山果,为母治病感动乘客的故事。刘继标读得情真意切,几次潸然泪下。连日来,这篇1600多字的文章刷爆了当地朋友圈。困境孩子的遭遇,深深感动了人们,激发了为该市困境儿童广施善举的意愿。

截至2017年年底,周口市共有孤儿3100多名、困境儿童1.8万名、留守儿童14.1万名。该市开展资助“山果”行动,旨在帮助他们尽快走出困境,确保全市全面奔小康的道路上“一个都不能少”。同时,周口市通过此次行动提高全体党员干部、广大市民的慈善意识,增强社会责任感,在全市形成“扶贫济困、乐善好施、共建和谐周口”的良好社会氛围。

禹州每年100万元 设立政府励志奖学金

本报讯(通讯员 许朝军)新学期刚开学,一则让禹州数万名师生产关注的消息广为流传:禹州市政府每年将出资100万元,专门设立励志奖学金,借此营造重教兴学、尊重知识、尊重人才的良好社会风尚,激励青少年学生勤奋好学、立志成才。

禹州市政府励志奖学金由禹州市人民政府设立,每年由财政出资100万元,设立励志奖励基金,用于奖励在禹州市报名参加河南省普通高等学校招生全国统一考试、遵纪守法、诚实守信、道德品质优良、学习成绩优异,并被全国重点高校录取的普通高中考生。对禹州市文理科各前5名考生、许昌市文理科各前10名考生、河南省文理科各前50名考生给予1万元至20万元不等的奖励。

兰考今年狠下功夫 整治校容提升安全

本报讯(记者 赵永胜)记者从日前召开的兰考县政府专题会议上获悉,今年该县将狠下功夫,整治校容校貌,提升校园安全。

兰考县政府要求,各地各部门要抓好做强,多措并举,形成合力,把学校建设成最安全、最放心、最美丽的地方。县教育局、公安局、县交通运输局等要切实履行职责,继续全力做好校车安全管理工作,确保师生安全。各乡镇(街道)要继续抓好无证幼儿园的取缔整改工作,进一步规范办园行为,提高保教质量,维护幼儿身心健康和生命安全。对于各乡镇存在的幼儿园无证校车,要坚决取缔,保证学生安全,杜绝事故的发生。

同时,各乡镇(街道)要与相关部门积极沟通与协调,大力筹措建设资金,认真抓好校园绿化、操场规划、寄宿制学校征地等工作,进一步改善办学条件,优化学校管理,提高教育质量。



3月3日,灵宝市城乡2万余师生走上街头、进入社区,掀起洁城行动热潮。3月1日至5月31日,灵宝市各学校开展为期3个月的“弘扬雷锋精神,洁城全员行动”。每周一下午2:30至4:30为各学校师生统一洁城行动时间,师生轮流参加。图为灵宝市第五小学志愿者在洁城街道

通讯员 任尚锋 刘晓伟 摄